

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre. 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.

Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délelőtt, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája Kazinczy-utca.
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca Vojnich-palotában
Telefon szám 42.

Nyitástér sorokint 20 krajczár

A „fölszentelt fegyver“.

Mottó: Az obstrukció egy parlamenti sün-disznó, amely tövisai közé huzza fejét csak azért, hogy az igazságot se ne lássa se ne hallja és amely csak addig kellemetlen míg pusztá kézzel érintik. Bot-tal azonban nagyon kényelmesen lehet leütni.

A néppárt fölszentelte az obstrukció fegyverét. Rá adta az áldást a jezsuita elvből kiindulva, amely szerint a cél szentesíti az eszközt.

De ez még hagyján. De milyen politikai elv vezérelhetette az ugynevezett nemzeti pártot, hogy hozzászegődött az ellenzék fractiójának politikai műveleteihez? Mi készítette ezt a pártot arra, hogy különben is teljesen szintelen politikai programjába bevette az obstrukciót?

Miféle hatást vél ez a párt elérni azzal, hogy most az ellenzék felé kacsint s azon ellenzék felé, amelynek akciója legalább tekintélyileg a saját főbb vezeterei által diskreditálva lett azáltal, hogy Polónyi támogatja Eötvös Károly pedig perhorreszkálja?

A fölszentelt fegyvert tehát a nemzeti párt vezeterei is kezükbe vették és föl-tették magukban, hogy addig azt le nem teszik, amíg kezükből ki nem ütik.

A néppárttól tehát zokon se vesszük. A néppárt támogatja az obstrukciót daczára annak, hogy a parlamenti obstrukciók egyikének se jut eszébe dicsekedni azzal, hogy a néppárttal egy zászló alatt küzdenek. S vajjon nem természetes eljárás az a néppárttól? Ahol az ördög az ő játéka üzi, ahol bonyolítani és kéverní. zürzavárokat kell csinálni — ott sohasem hiányozni a néppárt. Ez az ő szerepe annál is inkább, mert ha ezt nem tenné akkor lét-jogosultsága sem volna. Miután a zava-ráson kívül más politikai programja nincsen — örül annak ha ilyesmi szerepé jut, hogy ezzel létezésének némi indokát adja.

De a nemzeti párt mégis egy magát közjogi alapon álló politikai pártnak vallja, amely a jövő zenéjét szereti beledalolni működésébe. Benne vannak a jövőnek vélt státusférjai, ministerei és a többi nagy korifeusai. Mért akar tehát most papább lenni a papánál, mért akar az alkotmánynak az a mintapártja, most ez alkotmánytalanságnak apostoli tisztré vállalkozni?

Mért akar a 67-es alap szigorú megvédője és a jövő előkészítését hirdető pártja most beleülni az obstrukció szekerebe?

Mért akarja magát ez a párt most ezen a szekéren a népszerűség birodalmába tolatni?

Meggyőződésből obstrukció? Bizonyára nem. Hanem kezébe vette a szentelt fegyvert azért, mert mindenkoron jól esett neki a papokhoz simulni, mert a legtitkosabban a néppárttól várja a saját nagy hézagainak a betöltését épp úgy amint a liberális küzdelemben folyton odasandalított. Statisztára van szüksége és statisztának jó az a népelem is, amelyet a papok vezetnek. Tömeg kell neki, amelyet más uton nem szerezhet meg mert a hazafias massát a függetlenségi párt kötötte le a saját részére.

Ez a politikai hermafroditaság kész-teti ezt a pártot, hogy obstrukción, Taktika és semmi egyébben. Soha is volt más tehetsége mint taktikázni. Politikai hitvallása a sárga vagy lila kardbojt kérdésében tömörül össze ezzel pedig ma létjogosultságot szerezni nem lehet.

Jól esik nekie tehát az obstrukció mentőcsónaka is, a melylyel kimene-külhet a politikai elalvás tengeréből.

Fegyverét pedig fölszentelte a vele szövetségelt néppárt, — a jesuitismus jeligéit feltűzte Molnár apát a nagy Appónyi sisakjára és most harcába mennek.

Csoda szép háboru lesz annyi igaz Eddig is tüneményszerűen szép volt. Személyeskedtek, sértegettek, grom-báskodtak és közbe a legmagasabb-nívón álló szónoklatokkal remekeltek. És ezt mind a haza szent érdekeinek a megvédése céljából. Tetszik tudni meggyőződésből. Ők meg vannak győ-ződve.

De megvan győződve a magyar kö-zönség is. Még pedig arról, hogy a humbug és az affektálás csunya dolog, hogy a magyar alkotmánynyal játékot üzni nem valami dicső dolog.

Ez az egyetlen védbástyánk, amelyet ha felad a magyar parlament, akkor csakugyan mehetünk Bécsbe kölcsönözni egy jobb közjogi alapot Wolfftól — és nemzeti vívmányokat a leghit-ványabb Luegerektől.

Elmehetünk Bécsbe, ahol majd kitanítanak bennünket arra, hogy miféle módon sikerülne bejutnunk a Reichs-rathba, hiszen megspórolnánk vele egy külön parlamentet. Igazuk is volna a bécsieknek, minek is nekünk a parla-ment amikor nekünk ott is lehetne obstrukciót csinálni.

Ha szétütjük a saját erőnket majd összefoltozzák aztán a bécsi suszterek.

De a legcsunyább az egész dologban az, hogy mindent a sógortól tanultak a mi magyarkaink.

Megvadult a sógor — megkell vadulni nekünk is. Fölszentelték tehát a megvadulás fegyverét — rajta tehát, tessék vele vagdalózni, ha jól esik, — ha mindjárt szét is ütik azzal egész alkotmányos rendszerünket!

Mi azokhoz a fegyverekhez fogunk nyulni amelyekkel a meglévő megvédeni és abból a roszt kiirtani lehet, — de a tamerláni rombolás hőseit, még ha az égből is estek le: támogatni sohasem fogjuk!

Aki mást akar, az támogassa az obstrukciót!

OSZTÁLYSORSJEGYEK

nyolczad	nagy számválasztékban	egész
— 75 kr.	1 frt 50 kr.	3 frt.
	negyed	fél
		6 frt.

Huzás már november hó 17-én és 18-án.

V. ide ki megrendelések és újítások teljesen portómentesen.

FŐNYEREMÉNY 60.000 KORONA.

Kunetz Mór és Joó Gusztáv

banküzlet, főelárúító

nagyfőzsdéjében

Szabadkán.

Lapunk mai száma 6 oldal.

A szabadkai közs. iskolaszék gyűlése.

November 13 án 3-szori meghívásra végre összejött annyi tag, hogy az ülés megtarthatóvá lön. Az összejelölt munkahalmazt csak azért lehetett feldolgozni, mert Meznerics Ferencz rendkívül ügyes előadó, aki csoportosítva az egyes tárgyakat, azokat tömören, gyorsan és mégis világosan adta elő. Egyben csaknem valamennyi ügysző kész, szakszerű határozati javaslatot is csatolt, úgy hogy a meddő vitaközös elkerülhetővé vált.

Olvasatott Gräff N. megyei tanfelügyelő bucsuzó levele, melyben előadja, hogy a kultuszminiszterium a nagyobb tankerületekben működő tanfelügyelőkre háromlós felelősségterhes feladat sikeres betöltésének biztosítása céljából, különösen az iskolafelügyelők intézvébe tétele érdekében, kirendeltségeket szervezett, így a minden fokozatu népoktatási tanintézeteknél az állami felügyelet gyakorlása végett Szabadkán is. A bucsuzó tanfelügyelő az iskolaszéknek eddigi jóindulatu előzékeny támogatásáért s az iskolák felvirágoztatása érdekében kifejtett munkásságáért benső köszönetét fejezi ki.

Ennek kapcsán olvasatott Kurucz Gyula intézvénye, melyben kirendeltetéséről értesítve az iskolaszék, kéri utóbbi, hogy őt a népoktatási ügyek felvirágoztatását célzó törekvéseiben saját hatáskörében támogassa.

Az iskolaszék a miniszter intézkedését örömmel vette tudomásul, mert ezáltal városunk közönségének egyik rég tápiált óhaját látja teljesedésbe menni, hogy hatalmas iskolahálózzal bíró városunk külön kirendeltséget kapott. Egyben Gräff volt tanfelügyelőnek városunk közoktatásügyének felvirágoztatása körül sok éven át kifejtett odaadó, fáradhatlan és eredménydus működéséért hálás köszönetét nyilvánítja; Kuruczot pedig új otthonában s hivatali körében úgyis mint kiváló szakférfut, a legmelegebben üdvözl s működéséhez sikert kíván. Elhatározta végül az iskolaszék, hogy az új tanfelügyelőség krealása körüli fáradozásaért Schmausz Endre főispánnál, másodsorban a polgármesternél testületileg tiszteleg s nekik jövő kulturális életünkbe mélyen bevágó, nagy horderejű s áldozatkész gondosságukért hálás köszönetet mond.

Tárgyalták Kecskemét városnak az iskolai rend védelme érdekében alkotott szabályrendeletét. Mivel a tanító nem köztisztviselő s így az iskolában őt ért megátmadatásokkal szemben a magánjog védelmére szorul: az iskolaszék indítatva az e téren szerzett súlyos tapasztalatok által, hasonló szabályrendeletet fog alkotni.

Elhatározatott, hogy a jövő tanévben a helyb. polgári fiu iskola I. osztálya párhuzamosítottatni fog, mert a gymnasiumból a nagy tandíj miatt sok gyermek kizorul s ezeket egy osztály nem képes befogadni. Dologi és saemélyi kiadásokra felvételnél fog 1109 frt.

Tudomásul vették Radics Jakab, Konyovits Miklós és Rukovics György nyugdíjaztatását valamint Kovács Mariska lemondását és utóbbi állására a pályázat kiírását.

Bozsics Miklós igazgató és Karácsonyiné köztü összeütközési ügy megvizsgálására kiküldetett id. Frankl I. és Meznerics Ferencz.

Körtvélyesiné Karvázy Ilona tanítónőt az új tanfelügyelő hanyagság miatt már feljelentette, de újból is rajta kapt a felügyelő igazgató a mulasztáson s így most már az iskolaszék ellene fegyelmi vizsgálatot kér.

Handelszman ellen két rendbeli feljelentést

tett igazgatósága: 1. hogy a gyermekeket vonakodik templomba kísérni, 2. hogy megtagadta az engedelmességet, mert nem akarta egyik beteg karitársát helyettesíteni. Nevezett ellen fegyelmi vizsgálatot kér az iskolaszék. Sietünk itt megjegyezni, hogy a helyettesítés megtagadása s ennek jogos vagy jogtalan volta vitás dolog; mert a szabadságon levő tanítót helyettesítésre szorítani nem tudjuk mi alapon lehet? Amennyire óvandó az igazgatók tekintélye, annyira kell örködni az iskolaszéknek, hogy az osztálytanítókat bosszúnak és üldöztesnek ne legyenek kitéve.

Török A. áthelyezési kérvénye elutasított. Piller Odola és Prokes Mária polg. isk. segéd tanítónők oklevelét szerevén, 620 frt alapfizetés, 120 frt lakbérrel és 50 frt korpótlékkal véglegesítették.

A polgári fiuiskolánál a zenetanítással Kovács Mihály központi tanító, havi 20 forint díjazással megbízatik.

A felügyelő igazgató jelentése szerint Schmidt Juiis 68 éves tanítónő négy elemi és 3 havi tanfolyamot végzett, a korrallal nem haladt s így a mai követelményeknek képtelen megfelelni. Elrendeltetik kényszernyugdíjazása.

Tárgyaltatott Temunovics T. igaz. tanító jelentése, melyben előadja, hogy Mandics M. tanító vonakodott az I. osztályt elfoglalni, hanem makacsul ragaszkodik a II-ik osztályhoz. Az iskolaszék Mandicsot az I. osztály elfoglalására utasítja, Temunovicsot pedig a II-ik osztályba helyezi.

Érdekes volt tárgysorozaton kívül id. Temunovics Tamás isksz. tagnak a polgári fiuiskola tanítói kara ellen emelt vádja, hogy rosszul tanítanak. A jelenlevő id. Frankl István egy szóval sem vélté az intézetét.

Több kisebb ügy elintézése után az ülés véget ért.

Referens.

Különfélék.

— **Közügyülés.** Szabadka szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 1898. évi november hó 17-én d. e. 9 órakor a „Pest város”-hoz címzett szálloda nagytermében tartja rendes havi közügyülését a következő tárgysorozattal: 1. Polgármester jelentése a köz-igazgatás f. évi október havi állapotáról. 2. Törvényczikkek meghirdetése. 3. Honvédelmi miniszteri jóváhagyó leirat Szabadka sz. kir. városának a Ludovika akadémián tett alapítványára vonatkozólag. 4. Vallás és közoktatásügyi miniszteri leirat, melylyel a f. évi május hó 29-én végbement kerületi tornaverseny alkalmával a város közönsége által tanusított áldozatkészségért köszönetet mond. 5. Vallás és közoktatásügyi miniszteri leirat a „Technikus ösztöndíj” alapító levelének jóváhagyása tárgyában. 6. Földmívelésügyi miniszteri körrendelet a szállószeti szakegyesületek tagjainak bejelentése tárgyában. 7. Belügyminiszteri leirat a Szt.-György templom építési vállalat ellen kiszabott kötbér jóváhagyása tárgyában. 8. Belügyminiszteri jóváhagyó leirat a tartaleklap szabályzatára vonatkozólag. 9. Tanács javaslata az 1899. évi költségvetésre vonatkozólag. 10. Dr. Reisner Lajos biz. tag. észrevételezése a költségvetésre. 11. Tanács javaslata az utadó alap 1899–1900. évekre vonatkozó költségvetését illetőleg. 12-től 22-ig területek megváltása. 22. Tanács javaslata a „Vágó” járási 105 láncc föld haszonbérbeadására tartott árverés jóváhagyása iránt.

23. Tanács javaslata a régi gyümölcsfakert telkeinek eladására tartott árverés részleges jóváhagyása iránt. 24. Tanács javaslata a Zombori uti régi vámház haszonbérbeadási feltételeinek módosítására vonatkozólag. 25. A Központi választmányi elnök jelentése a választmányi tagok megválasztása tárgyában. 26. Klein Géza és társának kérvénye egy gyufagyár létesítésére telek átengedése iránt. 27. Petrovits Vazul szerb hitközségi kántornak kérvénye 8 köbméter tűzifa engedélyezése iránt. 28. Tanács javaslata egy napi díjas mérnök alkalmazása tárgyában. 29. Tanács javaslata Perge Lajos felebbezése tárgyában terhére előírt kamatok leírása iránt. 30. Tanács javaslata Vojnics Tunits Mártonné terhére előírt birtokváltozási díj leírása tárgyában. 31. Tanács javaslata Gönczöl Tamás városi kézbesítő nyugdíjaztatása ügyében. 32. Tanács javaslata Radics Jakab és Konyovics Miklós kérvénye tárgyában a nyugdíjazási ügynek folyama alatt jöhiszeműleg felvett fizetés visszatérítésének elengedése iránt. 33. Sugár Manó felebbezése késedelmi kamatok megtérítése tárgyában. 34. Pozsony város közönsége megkeresése a fogyasztási adó jövedelmének rendezése tárgyában felirat pártolása iránt. 35. Csóngrád vármegye közönsége megkeresése a törvényjavaslatok sürgős elintézése tárgyában felirat pártolása iránt. 36. Pécs városának megkeresése ugyanezen ügyben felirat pártolása iránt. 37. Tanács javaslata a városi könyvkötő munkálatoknak újabb vállalatba adása tárgyában. 38. Tanács javaslata a városi nyomdai munkálatok újabb vállalatba adása tárgyában. A még beérkezendők a főjegyzői hivatalban megtekinthetők.

— **Hivatalvizsgálat.** Polgár József törvényszékünk új elnöke tegnap délelőtt hivatalos látogatást tett a járásbírósnágnál, a tárgyaló bírákhoz is bement s néhány tárgyalást végig halgatott.

— **A „Fehér Kereszt” gyűlés.** A „Fehér Kereszt” elnöknője Birkásné Szuchich Adrienne urhölgy ma d. u. 3 óra hiva egybe saját lakására gyűlésre az egyesület tagjait. Ez alkalommal megbeszélés tárgyat fogja képezni az idei karácsonyfá felállítás, amely ünnepély bizonyára méltó folytatása lesz az eddigi ünnepélyeknek. A Fehér kereszt egylet idei karácsonyfájára a következő adományok folytak be: Gerő H. és Társa 6 drb berlini schált és 12 drb zsebkendőt. Gáffy Györgyné 3 drb meleg fejkendő, Vojnics Etelka 12 drb toll párna huzattal, 12 drb polyakendő, 12 drb harisnya, 12 csomag liszt, 12 csomag dara, 12 csomag rizs, 12 drb szappan, Özv. Bilitz Jakabné 2 frt.

— **Szabadka város földmives iskolájának értesítője.** Ez a közhasznú intézet egy tartalmas értesítőben számol be az 1898-ik tanévről, a melyben a többek között előadja, hogy a lefolyt tanévben 20 tanuló iratkozott be, ebből 16 vizgázott le szeptember 15-én. Ismerteti továbbá gazdasági állományát és hogy milyen eredményt ért el a gazdaság körül a lefolyt tanévben. Az intézet felügyelő bizottsága 10-szer tartott rendes ülést, B.-Bodrogh megye 8 községében tartott február hóban népies gazdasági előadásokat, nevezetesen Baján 734, Bajmokon 774, Zomborban 365, Hódsághon 535, Doroszlón 540, Ujvidéken 310, Kulán 716 és Topolyán 266 hallgató vett részt, Augustus 1-től 27-ig néptanítónak gazdasági póttanfolyamot tartott amelyen 30 tanító vett részt. Az intézetet meglátogatták a keszthelyi m. kir. gazdasági tan-

intézeti 27 növendéke, a bajai főgymnázium 36 növendéke, a megyei gyógyszerészek gyűlésén jelen voltak, a megyei tanítóegyesület 200 tagja, Ó Verbászáról 42 gazda és Kulárót 60 gazda. Junius 21-én Dr. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter és látogatást tett az intézetben. Az értesítő gazdákra nézve igen hasznos tanulmány.

— **Kuriai bírák Szabadkán.** Egy nagy-szabású per van készülöben, amelynek eldöntését az ügyfelek választott bíróságra bízták. Alperes Szabadka városa — felperes a helyb. gáztársulat. A gáztársulat t. i. a városnak a villamos vasutal kötött szerződése által magát jogaiban sértve véli és megállapodott ellenfelével abban, hogy a pert választott bíróság eldöntésére bizza. Felperes bírákult megnevezte *Fabinyi és Hegedűs* kuriai bírákat, alperes pedig *Paukovits Andort* és *Gyelmis Gerőt*, akik tegnapi ülésükön *Czorda Bódog* kuriai másodelnököt választották meg elnökül. Az így alakult bíróság már meghozta első végzését, amely szerint felperes keresetét 60 nap alatt beadni tartozik. Az eldöntendő kérdés tehát az, hogy tullepte-e a város a szerződéses korlátokat akkor, amjőn a villamosal szerződést kötött. A kuriai bírák nagyon jól érezték magukat városunkban — a hol tiszteletükre a Nemzeti Casino helyiségeiben szűkebb körű vacsorát adtak.

— **Hitoktató a gymnáziumban.** Weisz Jakab helybeli izr. iskolai tanítót a gymnázium I—IV osztályában izr. hitoktatónak kinevezték.

— **Fizetésképtelen kereskedő.** Ismét egy jó hírnévű örvendett kereskedő lett fizetés képtelenné s akit csak a rossz üzletmenet juttatott ebbe az állapotba. Ripp Bernát helybeli rőfös áru kereskedő jelentette be fizetés képtelenségét a bécsi Creditoren Vereinnál. Az egységési tárgyalások — mint értesülünk már folyamatba vannak s hisszük, hogy eredményel is fognak járni, mert jelen esetben a legtisztességesebb szándék vezérelte a kereskedőt a mikor fizetés képtelenségét bejelentette.

— **Egy kis fejbeverés.** Tegnapi előtt a rókusai templom előtt Markovics Miklós és Bukvics József parasztleányok összeveszttek és dula-kodás közben Markovich egy furkós bottal fejbevágtatta ellenfelét. A verekedő suhanczot testi sértés miatt a járásbírósnál feljelentették.

— **Elfogyott.** Néhány hét óta hiába sürgelnek egyes szivar, szivarka vagy dohányféléket a tőzsdek a nagytrafikban. Nem kapnak mert elfogyott a készlet, s a megrendelt mennyiség még nem érkezett meg. Így nem kapható hercegovina, hölgy, princesas, sport, dráma, tizenhetes dohány stb. Persze, akik hozzá vannak szokva az egyes fajtákhoz, azoknak rosszul esik beérni másféle dohánynyál vagy cigarettával. A kis trafikok érzik az egyes cigaretták hiányát legjobban, mert valóságos zaklatja értük a közönség, a kis trafikok zaklatják a nagytrafikot és ezt okolják azért, hogy nem kapnak hölgyiszivarkát, ezt vagy azt a dohányt. Utána néztünk a dolgoknak, s kitűnt, hogy a dohánygyárak a hibásak, mert a megrendelt mennyiségeket képtelenek szállítani. Tízser is meg kell sürgelni egy megrendelést. Ezt pedig azért mert Fiumében a legutóbbi árvízben egy millió forintnyi dohánykészlet pusztult el.

— **Méztolvaj.** Vojnics Jánosné verucsi tányájáról néhány napeltt ismeretlen tettes 6 drb mézzel telt kaptárt ellopt. A kapitányság a tettest nyomozza.

— **Póru jár tolvaj.** A dr. Wilhelm-féle házban tegnapi előtt délután vakmerő lopást akart elkövetni egy Tamasi Antal nevű bajai illetőségű közműves pallér. Ivanics József helybeli kereskedőnek a Wilhelm féle házban van az üzlethelyisége és lakása. Vasárnap délután fél 2-kor amikor üzletét bezárta hement lakásába az ablakokat kinyitotta és kiment az udvarra. Az ablakok az utcára nagyon alacsonyan feküdtek s Tamasi Antal betekintett a szobába és látta, hogy ott senki sincs, bemászott az ablakon és mindent ami a szobában elvihető volt felpakolt, hogy az ablaknál várakozó feleségének átadja. Ekközben belépett Ivanics a szobába, amikor a tolvaj ezt észrevette az ablakon kiugrott. Ivanics utána futott s jó ideig üldözte, az utcán járókélok is segítettek neki, míg végre a zsák utcában egy péklegény elfogta a tolvajt s az elhívott rendőrök a kapitánysághoz kísérték. A szerencsétlen tolvaj itt elmondta, hogy őt Tamasi Antalnak hívják, bajai illetőségű és a gymnázium építésnél 3 frt napidíjjal mint pallér van alkalmazva.

— **Pesti — Miskolcson.** Nagy meglepetéssel olvastuk a „Magyarország“ legutóbbi számában, hogy színházunk derék igazgatója a miskolczi színházért pályázik. Útána néztünk a dolognak és magához Pestyhez fordultunk azon kérdéssel, hogy vajjon mennyi igaz e hírből? Pesty megmutatta a miskolczi színházi bizottság levelét, melyben kéri adja be ajánlatát és a pályázat kiírása nélkül megkapja a színházat. Pesty leveléből, majd utána a szóbeli unszolásnak engedve, tényleg beadta a kérvényét, de másnap sürgönyileg, majd az alábbi levelben visszavonta azt.

Nagyságos Bulyovszky Gusztáv törv. bíró urnak Miskolcz.

Alázatos tisztelettel kérem Nagyságodat, kegyeskedjék a pályázati kérvényemet mellékleteivel — társulati névsor és egy ezer forint — visszaküldeni. Semmi esetre nem egyezem bele, hogy a hétfőn nov. hó 14-éni bizottsági ülésen még ott szerepeljen, mert ha nagybecsült bizalmukat megnyerve engem választanának meg a miskolczi színház igazgatójává, ez idő szerint nem reflektálhatnék rá, hogy mint színházgató a miskolczi színház vezetését átvegyem, annyival is inkább, mert az itteni színház vezetését óhajtom továbbra is teljesíteni. Más alkalomra kérem fenntartani szives bizalmukat, stb.

— **A „Sümeghi ügy.“** Nem térnénk vissza erre a témára ha elejét nem akarunk venni egynehány balvélemnek amelyet éppen Sümeghiék nyilatkozata hozhatna felszínre. Kijelentjük itt, hogy sem az egyik sem a másik feljelentő vagy bármilyen érdekelt féltől mi információkat nem szereztünk, mert érdekelt felektől ilyeneket el se fogadunk. Ezeket az urakat tehát alaptalanul gyanúsítják a megnyilatkozó urak — ezek mitsem sugalmaztak — csak egy sugalmunk volt és ez az igazság, amely cikkirónkat a hír megírásánál vezérelte.

— **Lopás.** Tegnapi előtt Polyákovics József tavankuti lakos disznóóját Vásárhelyi György kiásta és az oiból egy kővér sertést elhajtott. A rendőrség a tettest elfogta aki a bűncselekményt beismerte és elmondta azt is, hogy a sertést kinek adta el.

— **Megtámadott viczinális.** A Szabadka—Baja közötti vonalon levő 3. pályáor jelentést tett a helybeli kapitányságnál, hogy a napokban négy rabló megtámadta a lassan

haladó vonatot és a podgyász kocsihoz akartak hatolni, miközben a pályáor egy puska-lövessel elriasztotta őket és elmenekültek. A tettesek ismeretlenek.

— **Kevés a tüzelőfa,** vagy tán a szénbányák nem hiteleznek városunknak? Szomorú tény az, hogy színházunkban a nézőtér hideg a foyerben meg a cukrázdában pedig miniatúr korcsolya pályát lehet berendezni. Vagy tán éppen ezt akarnak?

— **Hütlen cseléd.** Brajer Anna cselédeány a ki özv. Magyar Imrénél volt szolgálattal a napokban összehalkolta cselédársainak holmiját és két aranygyűrűjét és megszökött. A rendőrség azonnal megtudta, hogy Zombor felé utazott, sürgönyözött tehát a zombori rendőrségnek és a tolvaj cselédeányt elfogták és Szabadkára kísérték a tettest az illetékes hatóságnál feljelentették.

S Z I N H A Z.

Czigánybáró.

November 14.

Nagyon-nagyon szép előadást láttunk tegnap este. Igazán örülünk, hogy ezt irhatjuk de hozzátehetjük még azt is, hogy a közönség a szőszoros értelemben frappirozva volt, mert nem várt ilyen előadást és nem hitte különösen azt, hogy a tavali saison Saffiját teljesen elhomályosítja J u h á s z I l o n a. Kitűnő volt Juhász Ilona Hoffmann meséi hármas szerepében, de a mai sikere messze tetűtűtja azt. Hogyi Arankát kivéve ilyen Saffit nem láttunk. Nagyon valószínű, hogy a művésznő ezt a szerepet számtalanszor megjátszta már, meglátszott ez játékán, meglátszott az énekén is, de ez érdemből mit sem von le és különösen nem kisebbíti mai hatalmas sikerét.

Hangja tisztán, egyenletesen csengett, tömör és biztos volt minden áriájában. A magas regiszterben ugyszólván káprázató volt a művésznő hangja, de szépek voltak középhangjai, tiszták, üdék piánói is. A szép közönség, mely megtöltötte a nézőteret, minden éneke után zajos tapsban tört ki, megújrázta néhány énekét és a művésznő hangján csak a második felvonás finaljában, a Rákóczi indulónál volt érezhető egy kis bágyadság. Játéka szintén művészi magaslalon állott és a közönség egyhangú dicséretét, a zajos ac-lamatiókat tapsok és kihívásokat igazán megérdemelte. Méltó partnere volt a művésznőnek M i h á l y i E r n ő (Barinkay). Tenoristánk — bár minden alkalommal szépet és jót irhatunk róla — ma remekelt. Hangja tán sohse csengett ily szépen, mint ma este, nem csoda hát, hogy a közönség elragadtatással tapsolt a mi tenoristánknak, kinek manapság — az operát kivéve — hazánk egy szinpadán sincs párja. Nagyon jó volt Ferenczy (Zsupán), ki ma különösen nagy volt a rögtönzéseken. Dicséret illeti Keresztély Flóra Ciprját, valamint Torossy Arzenáját is. F ó t i F r i d a (Mina) elragadó jelenség volt.

Ma — kivételesen — a karok is jól működtek, az ensemble is dicséretet érdemel, minden szereplő megálta ma helyét, kivéve V á r a d y t, kinél rosszabb Gábor diákot, — őszintén mondjuk — nem láttunk szinpadunkon. O.

IV.

Nos ha épen ön minden áron tudni akarja én a Fierwaldstädti tóhoz megyek.

— Luczerna?

— Nem, mert a nyáron egyedül akarok lenni. A tél ugys a társaságé.

Az ifju rá tekintett. Egész lelke ki volt fejezve e tekintetben. A hölgy elfordult s ki nézett az üveg ajtón a peronra. Norbert lelke oly viharos izgalmatól hullámzott, hogy hasztalan keresett szavakat s pedig azt hitte, hogy oly sokat kellene mondani a hölgynek.

Egy heves mozdulattal a hölgy ismét feléje fordult s egy kényszerített mosolyal mondá:

— Igen, igen művész uram! magam akarok lenni.

E pillanatban belépett a jeggyel a grófnó szolgálója.

Az ajtók kinyitlak s a megérkező és elutazó egész embercsoport lármázott, hullámzott Norbert és a grófnó körül. A grófnó különös idegességgel kérdezősködött a böröndök esernyők és más száféle tárgy után a miről Norbertnek fogalma nem volt, hogyan érdekelhették ezek a hölgyet. Alig látszott öt még észre is venni s majdnem gépiesen követte őt a kupéhoz. Mielőtt a hölgy felszállott a régi bizottságot látszott vissza nyerni kezét nyújtotta az ifjunak s nyugodtan barátságosan mondá:

— Eljen boldogul. Ha egykoron látni fogom, már régen boldog férj lesz.

Az ifju egy pillanatig a magáéban tartotta kezét.

— Kegyed ugy beszél, mintha évekig akarna távol maradni,

— Évekig nem, hanem a tél beálltaig igen. Üdvözölje neyemben a menyasszonyát.

Az ifju elbocsátá kezét. Ekkor már a kupé ajtókat is becsukták s az indulásra elhangzott a jelzés. Norbert ugy érezte mintha az ajtókat föl kellene szakltania és a vonattal elrohogni, a mely a hölgyet magával ragadta. Föllázadva gondolt arra, hogy a grófnó oly nyugodtnak látszott s Emmi által tiszteltette. Gépiesen nyult kalapja után. Lassan indult meg a vonat. Ekkor a grófnó még egyszer az ablakhoz lépett, könnyedén kihajolt s letekintett Norbertra. Norbert érezte, hogy vére tűzzé változik e bucsu pillantás hatása alatt, mely forrón és sóvárogva nyugodott rajta — csak egy pillanatig — s mégis elegett, hogy az utazásra hívja őt, mely öntudatlanul már a viszontlátás öröme alatt lelke mélyében rejtőzött.

— Utána! — kiáltott bensejében ezen hang, utána! te őt megfogod találni, meg kell őt találnod!

V.

Es ő megtalálta a hölgyet. Rátalált a villára a Fierwaldstädti tónál. Az ifju előtt ugy szóltak a villáról, hogy onnan remek kilátás nyilik a zöld erdők koszoruzata tóra s hozzáfették azt is, hogy a villábau egy csodaszép hölgy lakik egyedül cselédeivel.

Néhány óra mulva, hogy ezt megtudta, már az aranyozott rácsajtó előtt állott s föl-

nézett a sötétlevelű diófákra s látta a park viruló rhododen bokrait. Az ajtó azonban csukva volt s Norbert izgalmában észre sem vette a csengtyút. Tovább ment a fal mellett, egész odaig, ahol az egy alacsony drótkerítés által meg volt szakitva Ekkor egy fehér hölgy alak lépdelt arra csöndesen, lehajtott fejjel. Ez az ő javára volt, az ő ragyogó haja csilámolt ki a zöld bokrok közül s az ifju egy pillanat alatt átvetette magát a falon. Közel maga előtt látta most a fehér ruhát, s midőn Ulmingen grófnó előtt állt szakgatott lélekzettel csak e pár szót tudta kimondani: „Bocsásson meg, de!”

Nem talált mentséget s a hölgy nem kívánta azt, hanem mindkét kezét szívére szoritva, ijedten, de mégis sugárzó boldogsággal nézett az ifjura.

— Tehát mégis! — mondá halkan! — Minden hasztalan volt!.. Én nem birom tovább.

Oly szomoruan s mégis oly kimondhatatlan, bensőséggel tekintett Norbertra, hogy ez magához ragadva a hölgyet, mindkét kezét ajkához szoritá.

S mialatt a hölgy elpirulva elhallgatott, lehajolt hozzá és rebegett: „Mi volt hasztalan s mit nem bir tovább?”

A hölgy lesütötte szemeit:

— Ön tudja ezt, minek mondjam meg én?

Folytatása következik.

MEGHÍVO.

A „TAKARÉKPÉNZTÁR ÉS ZÁLOGHÁZ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG”

f. évi december hó 4-én délelőtt 10 órakor

a Takarékpénztár és Zálogház Részvény-Társaság üzlethelyiségében tartandó

III. ÉVI RENDKIVÜLI KÖZGYÜLESRE

a társaság részvényesei tisztelettel meghívotnak.

TÁRGYAK:

1. Igazgatósági jelentés a kibocsájtott 1000 drb 50 frtos névértékű részvényeinek aláírás utján történt elhelyezéséről.
 2. Az alapszabályok módosítása.
 3. Az igazgatóság javaslata, hogy a 2-od kibocsájtott részvények nem névre, hanem bemutatásra szóljanak, mint az első kibocsájtású részvények.
 4. Az igazgatóság jelentése a tervezett kötelező takarékk betétekről.
 5. Az alapszabályok 18. §. (K) pontja értelmében s a részvényesek esetleges indítványai.
 6. Két részvényes megjelölése a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére.
- Azon tiszelt részvényesek kik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, sziveskedjenek a közgyűlésen a bejelentési lapukat felmutatni; a régi részvényesek sziveskedjenek az alapszabályok 9. §. értelmében részvényeiket a társaság pénztáránál (Bercsényi-utca, Nagy Mihály ur házában) 3 nappal a közgyűlés előtt 1898. évi december hó 1-ének délutáni 4 óráig letenni. A letett részvényekről kiadott elismervény a közgyűlésen való részvételre igazoló jeggyal szolgál. Szabadka, 1898.

Az igazgatóság.

Kocsi

nyerges és szijgyártó-
áru bizományi és be-
raktározási vállalat.

Budapest, Kerepesi-ut 64.

Legelőszőbb bevásárlási forrás.

Jelenleg körülbelül 50 drb különböző
használt és új kocsi

Kölber budapesti udv. szállító, Lohner,
Armbruster bécsi és más hírneves
cég gyártmányai eladók e helység-
ben, u. m.

- 7 darab Batard,
- 3 darab Landauer,
- 3 darab Jalonsie kocsi
- 2 darab Ggg,
- 12 darab Phaeton
- 1 darab Lohner Derby Cart.
- 4 darab Eszterházy kocsi,
- 1 darab Armbruster Mylord.
- 4 darab hajtó kocsi,
- 5 darab Pasquet,
- 2 darab Break
- 1 darab Amerikai Charabon stb. stb.

Használt kocsik becseseltetnek.

Kocsik eladása **bizományban**
mérsékelt díjért eszközöltetik.

Uj és használt Kuncet valamint Well-
szerszámok mindenkor olcsó áron
raktáron.

Phaetonok előrehaladott idény miatt,
leszállított árban kaphatók.

Bővebb felvilágosítással kívánatra
készséggel szolgálunk.

Huzás már 1899. január hó 4-én.



Huzás már 1899. január hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:

Kunetz Mór banküzlete Szabadka.
Szabadkai Takarékpénztár és Népbank Szabadka.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozni, hogy sokoldalú kívánságnak megfelelően, hosszú utánjárásom után sikerült teljesen megbízható termelőktől

HAMISITATLAN VALÓDI BOROKAT

beszerezni, ami már általános fogyasztásnak örvend,
azokkal közjegyzőileg oly megegyezésre jutni, hogy
csakis általam árusíthatják terméseiket.

Ezen körülmény abba a kellemes helyzetbe
juttat, miszerint az igen tisztelt vevőim részére ki-
tűnő magyarádi, érmelléki, baranyai, szilvási fehér,
és villányi vörös és siller borokat 1 literes üve-
gekben majdnem beszerzési árban árusíthatom.

Kedvezményes árak:

Magyarádi borok.

Malatinsky Sándor ur új szőlők 1895. évi termése
1 liter 36 kr.

Mala György ur 1894. évi termése 1 liter 40 kr.

Érmelléki borok.

Bárany István ur 1895. évi termése 1 liter 40 kr.

Topoly György ur 1894. évi termése 1 liter 50 kr.

Baranyai borok.

Kenez István ur 1896. évi termése 1 liter 32 kr.

Bárdy Lajos ur 1895. évi termése 1 liter 36 kr.

Villányi vörös ó-bor.

Késői szüretelés. Sárközy János ur 1890.
évi termése 1 liter 80 kr.



Villányi vörös bor.

Sárközy János ur 1895. évi termése 1 liter 60 kr.

Szilvási aszú.

Gábor Sándor ur 1890. évi termése 1 liter 60 kr.

!! 5 üvegen felül házhoz szállítom !!

Egyben van szerencsém tudatni, hogy
az új borok már kiforrottak és ajánlok 50
liter vételnél eredeti hordóból fejte a kö-
vetkező fajokat:

Risling 1 liter.....	23	kr.
Ezer jó „ „.....	23 1/2	„
Kövidinka 1 liter.....	23	„
Oporto „ „.....	24	„
Burgundi „ „.....	24 1/2	„
Rozsamáli „ „.....	25 1/2	„
Ju fark „ „.....	22 1/2	„
Margit „ „.....	22	„
Kadar „ „.....	23 1/2	„

Szívesen látok bárkit is pinczében kóstolás végett.

Számos megrendeléseit kérve maradtam

kiváló tisztelettel

SUGÁR MANÓ

Gálffy-féle ház, Rudios-utoza.

Hirdetmény.

Van szerencsénk a t. cz. közönséget tisztellett értesíteni, hogy Szabadkán a III. sorsjáték osztálysorsjegyek elárúsításával

Illgenn János

fűszerkereskedő urat biztuk meg.

Mayer és Linzer

a m. kir. osztálysorsjegyek főelárúsítói
Budapest, Koronaherczeg-u. 10.

Vonatkozva fenti hirdetményre ajánlok már most az I. osztályra

sorsjegyeket

$\frac{1}{1}$ $\frac{1}{2}$ $\frac{1}{4}$ $\frac{1}{8}$
6 frt. 3 frt. 1 frt 50 kr. 76 kr.

a t. cz. közönség pártfogását kérve

Illgenn János

fűszerkereskedő a színház mellett.

Amerikai zsebórák.

Jótállással, hogy a nickel színét nem változtatja szerkezete pontosabb s jobb mint a legdrágábbé.

Ára darabonként 3 forint.

Jótállás mellett, míg a készlet tart.
Hozzá ezüstös óraláncz 60 krajczár.

● Önberetváltó készülék. ●

Fox, valódi solingeni gyártmány, sok kiállításokon kitüntette, gyakorlás nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbe-tegségtől megment. Tartós és pénz megtakarító.
Darabja 3 forint.

A penge ***csillagos acézból és a többi részei alpacából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 forint.

Megrendelhető:

POLLÁK SÁNDOR főbizományosnál
Budapest, V. ker. Kálmán-utca 17.

Gyűjtőknek 5 db után egy ingyen küldetik.

HÖLGYEIM!!

Évek óta kutatok teljesen ártalmatlan szépítő szerek után, végre sikerült egy kitünő arzenikusos feltalálomni, mely vegyszerileg kipróbált és a legártalmatlanabbnak bizonyult, mely valaha e téren létezett. E krém zsírtalan és nappal is használható; belőle igen kevés kell egy, hogy a legelnyagotabb arcbőrön már 4 hét alatt bámulatos előnyös változást lehet észrevenni. **Mille-Flours-Crém** az a czbörnek gyógyórá, sima üde tiszta fehérséget ad. Meg vagyok győződve, hogy t. hölgyeim egy tégely **Mille-Flours Crém** használata után köszönettel keresnek ismét fél Mille-Flours-Crém egy tégely 50 kr. hozzá Mille-Flours-szappan 40 kr. egy doboz Mille-Flours-Poudre bármily színben, kimerítő utasítással könyvecskével együtt 60 kr. Ebben a könyvecskében megtalálható minden felvilágosítás és utasítás, mely az arcz és test ápolásához tartozik, ki hozzá bizalommal levélileg fordul, díjtalanul kap felvilágosítást és a kis könyvet is ingyen kapja. Portó beküldése bélyeg is lehet. — Utánvétellel is beküldöm bárkinek és birhová a kívánt czikket. **Mandl Ida** Budapest, VII. Bethlen-u. 12.

HOTEL LAZO

Doboj (Bosnia.)

8 berendezett vendégszobával, telkekkel igen alkalmas hely mézsárszéknek és fuvaros üzletnek, szabad kézből eladó, vagy több évre bérelhető.

Bővebb értesítést a tulajdonosnál **Taussig Zsigmond** cs. és kir. udvari borkereskedőnél Pécssett nyerhetni.

Legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeresemény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeresemény legszerencsésebb esetben
1.000,000 korona

A nyeresemények részletes beosztása a következő:

Korona	Jutalom
600000	1 jutalom
400000	1 nyer. 1
200000	1 " "
100000	2 " "
90000	1 " "
80000	1 " "
70000	1 " "
60000	2 " "
40000	1 " "
30000	5 " "
25000	1 " "
20000	7 " "
15000	3 " "
10000	31 " "
5000	67 " "
3000	3 " "
2000	432 " "
1000	763 " "
500	1238 " "
300	90 " "
200	31700 " "
170	3900 " "
130	4900 " "
100	50 " "
80	3900 " "
40	2900 " "

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**

melyek hat húzásban sorsolhatnak ki.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem-sokára ismét megkezdődik és újból

50,000 pénznyeresemény jut **100,000** eredeti sorsjegyre

tehát az oldalt levő jegyzék szerint a sorsjegyek fele nyereseménnyel hivatik és a nyeresí esély igen nagy. Összesen **tizenhárom millió 160.000** kor. kerül biztos döntésre. A legnagyobb nyeresemény leg-szerencsésebb esetben

egy millió korona.

Mivel előbbi megrendelésnél I-ső osztályú eredeti sorsjegyeket a tervszerinti eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. sorsjegyet **6.— frt**

" fél " " " " " **3.— " "**

" negyed " " " " " " **1.50 " "**

" nyolcozad " " " " " " **—75 " "**

utánvétellel, vagy az összeg előleges beküldése ellenében küldünk szét Hivatalos jegyzéket minden húzás után megküldjük, hivatalos tervezetek díjtalanul rendelkezésre állanak. A húzások nyilvánosan történnek a magy. kir. kormány felügyelete alatt.

Kérjük a **rendelvényeket mielőbb** legké-sőbb azonban

folyó évi november hó 17-ig

a húzás napjáig hozzánk beküldeni.

Török A. és TSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárúsítói

Budapest, V., Váci-körút 4/A.

Rendelőlevél kivágandó.

TÖRÖK A. és TSA uraknak
Budapest, Váci-körút 4/A.

Kérem nekem.....eredeti I. osztályú sorsjegyet
a hivatalos tervezetét együtt küldeni.

Az összeg: frt

(A mely rórat számszerűen, történté.)

utánvétel
 melyekbe postaküldemény
 (A mely rórat számszerűen, történté.)

Portos czím.

Hirdetmény.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tudatni, hogy

Artézi Gőz- és Kádfürdő Intézetemnél

a „Salon“ fürdő összeköttetésbe hozott a gőzfürdő öltözőivel, miert is most annak kiegészítő részét képezi.

Egy fél fürdő hideg cura vagy lepedő ledörzsölés egyszeri használata . o. é. 20 kr.

Egy fél fürdő hideg cura Ma seurozással vagy flotirozással o. é. 40 kr.

Havi bérlet félfürdő vagy lepedő ledörzsölési hideg cura szolgálójával együtt 1 óra 10 frt.

Ugyanaz flotirozással vagy Massagegel egy óra a szolgálójával együtt . o. é. 20 frt.

Továbbá fürdő intézetemnél bármely orvos által előírt mesterséges gyógy-fürdőt a közönség saját maga által beszerzett gyógyszereivel külön díjazás nélkül fürdő intézetemnél gyakorolhatja.

Az összes fürdőimre orvosi felügyeletet Tekintetes **Dr. Barabás Arnold** ur ideg- és gyermekgyógyász teljesíti.

Az orvosi rendelő órák naponta reggeli 8-tól 9 óráig d. u. 3-tól 4 óráig az orvosi díjazás egy hétre 1. frt sz. gényeknek ingyen sőt mint fürdő intézetem már 20 évi fenntartása óta gyakorlatban lévő fürdők ezuttal is szegényeknek orvosi rendelőre ingyen szolgáttatnak ki.

Hivatalnokoknak egyletekünk és testületeknek mérsékelt árak.

Tisztelettel

Az Artézi gőz- és kádfürdő intézet.